# 打造社区教育实验农场基地

摘 要 青浦区白鹤镇农村人口众多,且有深厚的文化底蕴,镇成校结合地域特色和社区居民素养提升的需求,发挥社区教育实验基地的功能,推进新型农民教育培训"三进村"行动,培养一批具有农业生产职业素养的新型农民。

白鹤位于青浦西北部,全镇总面积58.49平方千米,其中耕地面积29.61平方千米,全镇从事农业生产人口约2.8万人,农村人口众多。学校为了践行青浦区提出的"坚持农科教结合,促进区域经济发展"的社区教育主线,利用区域内优势资源开发社区教育实验基地,以实验基地为依托,开展各种农民职业技能培训,充分发挥实验基地在农村社区教育中的作用,促进农民观念转变,着力培养一批有文化、懂科技、会经营的新型农民。

# 一、基本做法

# (一)搭建平台,营造良好学习氛围

白鹤镇社区学校根据镇域农民人口众多的特点,整合区域优势资源,申报并获准建设了青浦区社区教育实验基地——白鹤成校实验农场基地。实验农场基地占地 0.014 平方千米,是新型农民培训示范基地、青少年劳动实习基地和燎原项目特种蔬菜试种基地。上级部门批准该农场作为区农林类唯一的国家职业技能鉴定站所,配有钢管设施大棚 10 套,专门准备为农民职业技能培训操作考试用的大棚有两套,内设瓜果栽培工、蔬菜园艺工、大棚蔬菜工等考核点。基地坚持对接农业先进技术,为当地居民提供了农



业技术培训的资源和场所。社区教育实验基地突破传统学校局限,整合区域内优势资源,为农民参与专项学习搭建了良好的平台,利用这一平台,营造了良好的学习氛围。

#### (二)开发课程,提升社区活动品质

学校根据实验基地的学习情况,开发、应用与推广"现代蔬菜园艺""瓜果栽培""草莓栽培"等社区教育课程。其中"现代蔬菜园艺""瓜果栽培"参加国家职业资格类的技能考试,考试合格的市民取得上海市劳动和社会保障局颁发的初级或中级国家职业资格证书。"草莓栽培"课程参加农民工上岗证考试,考试合格的市民取得区劳动和社会保障局颁发的职业上岗证书。在教学方式上,一是采用"大课堂"教学形式,坚持深入浅出、通俗易懂,把知识、技术讲深讲透,把科学道理讲明,把文雅的艺术通俗化。二是采用"田间课堂""田间医生"的方法,深入农户田头现场指导,帮助其解决农作物生产过程中的实际问题。三是聘请专家开展针对性的指导。实验农场通过举办"草莓发展论坛"等方式,增强果农的理论认识,把握农业技术的科学前沿知识。四是根据教学工作需要,有选择地采用现代化教学手段,配以相应的课件进行教学。

## (三)注重培训, 灵活开展教育教学

学校以基地活动为核心,构建了社区学校、科协、合作社、农业指导站等相关单位和部门为核心的农业技术培训网络,条块联动、相互合作,开展不同层次、形式多样的教育系列培训。学校充分发挥农场实验基地的作用,积极开展农业职业技能培训,对专业农民开展农业产业化经营者、蔬菜园艺工、瓜果栽培工等初、中、高等级的农业职业技能工种的培训和鉴定。在创业农民培训中,针对农民专业合作社、农业龙头企业、专业生产大户等开展以农业产业化经营者(中、高级)为主要内容的农业职业技能培训。

针对本镇特色农业,学校还设置了草莓育苗方法的课程,通过显微镜 观察草莓花芽分化的情况,掌握草莓定植技术,草莓病虫害防治以及草莓 采后处理等实践技能操作,使农民看得见、摸得着,很有实用性、指导性。 近三年来,学校开办"草莓栽培"培训班 68 班期,培训农民达 5000 余人次。 订阅《农村科技》类报刊及杂志的人在逐年增加,不少人把兴趣转移到运 用科技致富上,学农村实用技术,用新技术劳动致富的风气越来越浓,农 民的职业技能素养在相互学习、共同探索和深入实践中得到了提升。

#### (四)开展项目,科学策划基地活动

为了提高农民培训的有效性和针对性。学校向上级部门申报并获得批准的项目有:大棚蔬菜(模块/中级)、农业产业化经营者(四级/中级)、瓜果栽培工(五级/初级和四级/中级)、蔬菜园艺工(五级/初级和四级/中级)等。农民培训以农业生产发展的主导产业、主推技术、主导品种为主,以村、合作社、专业场等为单位组班,重点开展"一村、一品、一训",切实提高农民培训的针对性和实用性。组织专业技术人员开展具有针对性的课程设计,以掌握产前、产中、产后生产技术和疫病、虫害防治技术为重点,使培训工作真正切合农业产业发展的实际。培训工作还与科技人户相结合,组织农业科技人员直接进村人户、良种良法直接到田、技术要领直接到人,提高了农民掌握现代农业科技知识和实际操作水平。

## (五)重视人才,全面提升市民素养

师资队伍建设直接影响培训的质量和效果,学校加强师资队伍建设,既外聘也自培。对本行业内专业农民培训的师资队伍加强指导和检查,定期组织培训教师参加行业内培训,开展教研活动,统一专业的教学内容和方法,保证专业农民培训的质量和效果。同时积极组织行业技术推广部门的专家教师,建立师资库,成立讲师团,并公布专家教授的联系方式,方便农民及时沟通,解决生产实际问题。学校还自培农民培训的教师,鼓励本校教师积极参加国家职业技能鉴定类的考试,目前获得瓜果栽培工初级证书的有三位、中级的有两位;获得蔬菜园艺工初级证书的有三位、中级的有两位。学校的教师不但研究农民教育的教学、教法,而且还研究教材、教育的对象,在备课的过程中备两头,既备教材也备学员,更备学员的接



受能力以及培训方法如何实现最佳。

## 二、工作成效

农场成为重要的社区教育基地,功能不断拓展。通过近三年的实验,积累了一些工作经验,充分发挥了农场的基地作用,基本完善了推进社区教育的长效管理机制。

形成了多样化的农场培训项目,提高了农民培训的效果。学校还与国家农林类的职业教育培训相结合,使农民将在农场教室里的理论知识学习和在室外大棚基地上的技能操作培训相结合,学以致用,并最终通过考核获得国家职业资格证书。

基本建立了实验农场与合作社等的联合办学机制。在镇党委副书记的 协调下,实验农场与有关合作社及镇有关科室签订了联合办学的协议书, 带动了农村社区教育长效机制的完善,使农科教相结合的社区教育办学体 制得以通畅开展。

建设了一支有较强凝聚力、战斗力、创造力的工作团队,拓宽了农村 社区教育领域,拉动了农村社区教育动能,形成了一条农科教结合的社区 教育发展之路。至今,已经建立了一支有 13 名专职教师、16 名兼职教师、 24 名志愿者的师资队伍。

编写了《有机草莓栽培与信息》《特种蔬菜种植》《现代蔬菜园艺》《现代瓜果栽培技术》等乡土教材。针对农村社区教育中培育新型农民的实际需要,按照学习型社会建设的要求,从实际、实用、实效的原则出发,重视实践性和可操作性,编写简洁明了、通俗易懂、操作性较强的新型农民社区教育培训教材,使之成为广大农民增收致富的好帮手。

# 三、反思与展望

## (一)以提升素养作为工作的最终目标,发挥基地作用

社区教育实验基地建设的最终目标要紧贴民众需求,坚持草根化、普

及化和社区化,结合民众的需求和社会发展的要求,为实现"人人皆学"的学习型社会服务。

#### (二)以开展项目作为工作的主要抓手,规范基地建设

为了实现社区教育实验基地有效管理,要以开展项目的形式推进年度 重点工作,力求在机制创新、培训开展、活动组织、课程建设、团队建设、 人才培养等方面越来越规范。

#### (三)以整合资源作为工作的重点突破口,优化基地管理

整合社区资源为社区教育所用,是解决社区教育供求矛盾的重要突破口,在今后的管理中,应当优化基地管理并总结管理经验、管理方法,并完善管理体制,整合更多更丰富的资源,充分满足居民日益增长的学习需求。

概言之,社区教育实验基地对提高居民的素养起着重大的作用,学校 要围绕市民求知、求学、求乐、求健的不同需求,为社区各类人群提供专 项或有针对性的教育培训服务,力求教学实施形式多样化,满足不同市民 多样化的学习需求,最终服务于人的素养的全面提升,这是新农村科学发 展的关键,也是终身教育的意义所在。

供稿: 青浦区白鹤成人学校 赵中培

编写: 顾晓婧

